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Vedtægter for Alment praktiserende læger ... ApS

Selskabets navn, hjemsted og formål

Kapitel 5. Paradigmaer – 7 vedtægter og 6 ejer​af​ta​ler

§ 1

Selskabets navn er »Alment praktiserende læger ... ApS«.


Selskabet skal såvel på brevpapir som ved skiltning angive samtlige anpartshavere, der udøver almen praksis i selskabet.

§ 2

Selskabets hjemsted er ... kommune.

§ 3

Selskabets formål er at drive almen lægepraksis.

Selskabets kapital

§ 4

Selskabets indskudskapital andrager ... kr., fordelt i anparter a 1.000 kr. eller multipla heraf.


Der oprettes en fortegnelse over anpartshaverne. Praktiserende Lægers Organisation, Sygesikringens Forhandlingsudvalg samt ... Amtskommune kan til enhver tid forlange attestation fra selskabet om dets ejerforhold.


Indskudskapitalen er fuldt indbetalt.


Ingen anparter har særlige rettigheder.


Ingen anpartshaver er forpligtet til at lade selskabet eller andre indløse sine anparter helt eller delvist.


I anparternes omsættelighed gælder følgende indskrænkninger:


Hele indskudskapitalen, såvel efter beløb som efter stemmevægt, skal tilhøre anpartshavere, der er ansat i selskabet og tilmeldt den offentlige sygesikring i overensstemmelse med reglerne i § XX i landsoverenskomsten mellem Sygesikringens Forhandlingsudvalg og Praktiserende Lægers Organisation.


I tilfælde af en anpartshavers død kan indskudskapitalen dog ejes af anpartshaverens bo i følgende periode:


Hvis dødsfaldet sker i første halvdel af et kvartal, kan boet eje anparterne indtil næste kvartals begyndelse.


Hvis dødsfaldet sker i sidste halvdel af et kvartal, kan boet eje anparterne indtil næste kvartals slutning.


Ved overgang af anparter, herunder ved overgang ved arv eller gave, har de øvrige anpartshavere forkøbsret til anparterne i selskabet. Tilbuddet om forkøbsretten fremsendes ved anbefalet brev til de øvrige anpartshavere, som er pligtig straks og senest 4 uger efter tilbuddets modtagelse, at gøre forkøbsretten gældende. Overgang af anparter kan kun ske med selskabets samtykke.


Anpartsprotokollen skal til enhver tid være tilgængelig for Praktiserende Lægers Organisation, Sygesikringens Forhandlingsudvalg samt Ringkøbing Amtskommune.

§ 5

Overdragelse af en anpart til eje eller pant skal meddeles selskabet inden 14 dage. Pantsætning kan ikke omfatte retten til at udøve stemmeret. En udlægshaver kan ikke udøve stemmeret. 

Generalforsamlinger

§ 6

Selskabets generalforsamlinger holdes i ... kommune.

 
Ekstraordinær generalforsamling holdes efter direktionens, revisors eller en ordinær generalforsamlings beslutning eller efter skriftlig forlangende af en anpartshaver. Den ekstraordinære generalforsamling skal holdes senest 3 uger efter at forlangendet om dens afholdelse skriftlig er meddelt direktionen.


Generalforsamlinger indkaldes med 14 dages varsel ved brev til de noterede anpartshavere samt til revisor.


Dagsorden for den ordinære generalforsamling skal omfatte:

1.
Valg af dirigent.

2.
Direktionens beretning.

3.
Forelæggelse af årsberetning og årsrapport med revisionspåtegning til godkendelse.

4.
Beslutning om anvendelse af overskud eller dækning af tab i henhold til det godkendte regnskab.

5.
Valg af direktion.

6.
Valg af revisor.

7.
Eventuelt.

Forslag fra anpartshavere til behandling på den ordinære generalforsamling må være indgivet til selskabet i så god tid, at emnet kan optages på dagsordenen for generalforsamlingen.

§ 7

På generalforsamlingen giver hvert anpartsbeløb på 1.000 kr. én stemme. Beslutninger truffet på generalforsamlingen er kun gyldige, såfremt disse tiltrædes af samtlige anpartshavere.


Den stemmeret, der er knyttet til en anpart, kan kun udøves af ejeren personligt. I tilfælde af en anpartshavers død kan stemmeretten dog udøves af boet.


Enhver vedtægtsændring kræver godkendelse af Praktiserende Lægers Organisation.


Selskabets vedtægter skal være tilgængelige for Praktiserende Lægers Organisation, Sygesikringens Forhandlingsudvalg samt Ringkøbing Amtskommune.

Direktion

§ 8

Der vælges ingen bestyrelse, men der udnævnes en direktion til at lede den daglige drift. Direktøren(e) skal være anpartshaver(e) i selskabet og skal som ansat i selskabet være tilmeldt den offentlige sygesikring. 


Selskabet skal respektere, at lægevirksomhed udført i selskabet i overensstemmelse med gældende landsoverenskomst mellem Sygesikringens Forhandlingsudvalg og Praktiserende Lægers Organisation indebærer personligt ansvar for de i selskabet ansatte anpartshavere i det i overenskomsten angivne omfang, og at denne bestemmelse ingen indskrænkninger gør i de forpligtelser, der ifølge gældende overenskomst måtte påhvile selskabet.

Tegningsregel

§ 9

Selskabet tegnes af den samlede direktion.

Regnskab

§ 10

Selskabets regnskab revideres af én på generalforsamlingen for et år ad gangen valgt statsautoriseret eller registreret revisor.
§ 11

Selskabets regnskabsår løber fra ... til ... Første regnskabsår løber fra ... til den ....

§ 12

Regnskabet opgøres i overensstemmelse med lov om visse selskabers aflæggelse af årsregnskab mv. og i overensstemmelse med reglerne i lov om anpartsselskaber, alt således at der fremkommer et retvisende regnskab i overensstemmelse med årsregnskabslovens bestemmelser.
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